                                   Parte IV

                       O Essencial em UDDI

Esta parte descreve o que é essencial para se entender o que é UDDI. Quando se constrói serviços na Web, esses serviços necessitam serem acessados, em algum lugar na Web, por uma aplicação-cliente. Uma forma de se acessar um serviço é fazer com que a aplicação-cliente conheça a URI do serviço, desta maneira caracterizando o modo estático de se localizar e acessar um serviço. Entretanto, quando a aplicação-cliente não detém, a priori, a localização de um serviço na Web, esse, pode ser descoberto, antes de ser acessado, caracterizando o modo dinâmico de se descobrir a localização de um serviço.

UDDI é uma especificação técnica para descrever (describing), descobrir (discovering) e integrar serviços na Web. Assim, é portanto, uma parte crítica da pilha de protocolos para serviços Web, habilitando usuários dos serviços a publicarem e descobrirem serviços na Web.

Nesta parte, são cobertos os seguintes tópicos:

· A história de UDDI e os principais conceitos envolvidos.

· Os principais usos de UDDI, tais como seu impacto no campo do gerenciamento da cadeia de fornecedores.

· Os aspectos técnicos de UDDI, incluindo a explicação do modelo de dados de UDDI.

· Como buscar UDDI através de uma interface baseada na Web e como usar a API programática de UDDI.

· Como publicar novos serviços e empresas que fornecem serviços via UDDI.

· As implementações UDDI, mais conhecidas.

                                                  Capítulo ...

                            Uma Introdução à UDDI

The Universal Description, Discovery and Integration (UDDI) protocol is one of the major building blocks required for successful Web services. UDDI creates a standard interoperable platform that enables companies and applications to quickly, easily, and dynamically find and use Web services over the Internet. UDDI also allows operational registries to be maintained for different purposes in different contexts. UDDI is a cross-industry effort driven by major platform and software providers, as well as marketplace operators and e-business leaders within the OASIS standards consortium. http://www.uddi.org/.

The UDDI project takes advantage of WorldWide Web Consortium (W3C) and Internet Engineering Task Force (IETF) standards such as Extensible Markup Language (XML), and HTTP and Domain Name System (DNS) protocols. Additionally, cross platform programming features are addressed by adopting early versions of the proposed Simple Object Access Protocol (SOAP) known as XML Protocol messaging specifications found at the W3C Web site. The UDDI protocol is the building block that will enable businesses to quickly, easily and dynamically find and transact with one another using their preferred applications.

O Processo da Descoberta de um Serviço: Discovery 
Discovery é o processo de localizar serviços na Web através de registries. 

Registries de serviços na Web são repositórios contendo documentos que descrevem dados de negócios. Registries, também, proporcionam características tais como, capacidade de busca e acesso programático para aplicações remotas. Usando um registry, uma organização que deseja utilizar, por exemplo, um serviço para processar pagamentos de tickets de alimentação, por exemplo, pode localizar todos os serviços disponíveis publicamente, que proporcionam a necessária funcionalidade. A organização pode comparar serviços e então tomar a decisão, de qual serviço, melhor se ajusta às necessidades da organização.

Discovery pode ser caracterizado em Discovery direto ou Discovery indireto. 

Discovery direto é o processo de obter dados a partir de um registry mantido por um provedor de serviço. Dados obtidos por Discovery direto são mais precisos e, portanto, confiáveis, visto que a organização que provê a informação também opera o serviço na Web.  

Com discovery indireto, uma organização obtém dados através de uma terceiro registry, cujos dados podem não ser precisos, porque provedores de serviço poderiam não atualizar informação nesse registry tão freqüentemente. Quando realizando Discovery indireto, organizações devem colocar a seguinte questão: quão freqüente, terceiros registries interagem com provedores de serviço para garantir que os dados são ainda precisos? Embora discovery indireto tenham seus “drawbacks”, ele ainda permite avaliar serviços de vários provedores antes do compromisso para usar um serviço particular.

Partes Componentes do UDDI

Em seu núcleo, UDDI consiste de duas partes:

· UDDI é uma especificação técnica para construir um diretório distribuído de negócios (businesses) e serviços na Web. A informação UDDI é armazenada dentro de um formato específico XML, definido por WSDL  e XML Schema. A especificação inclui detalhes de uma API própria para buscar dados existentes ou publicar novos dados. 

· UDDI Business Registry, também conhecido como “UDDI cloud services” é uma implementação operacional completa da especificação UDDI. Tal parte habilita qualquer um a buscar dados UDDI existentes, e também, a qualquer empresa registrar-se a si própria e seus respectivos serviços.

A informação capturada no contexto UDDI são classificadas em três categorias principais:

· Páginas Brancas (White Pages) – Essas incluem informação geral sobre uma empresa específica, como por exemplo, nome de um negócio, descrição do negócio, informação de contato, endereço, números de telefone, fax, ou mesmo incluir identificadores de negócios (business identifiers), no formato de classificações Dun & Bradstreet’s D-U-N-S( (Data Universal Numbering System), que são números de nove dígitos atribuídos a negócios. UDDI versão 2.0 oferece suporte para identificadores específicos de indústrias, tal como o sistema do Standard Industrial Classification (SIC), o qual atribui identificadores numéricos únicos a indústrias. Por exemplo, 7371 representa Serviços de Programação de Computadores e 2621 representa Paper Mills.
· Páginas Amarelas (Yellow Pages) – Essas incluem dados de classificação geral para qualquer empresa ou serviço oferecido. Por exemplo, esses dados podem incluir a indústria, o produto, ou códigos geográficos baseados sobre taxionomias padronizadas. 

· Páginas Verdes (Green Pages) – Esta categoria contém informação técnica sobre um serviço na Web (Web service). Geralmente, essa informação inclui um apontador (ponteiro) para uma especificação externa e um endereço para invocar o serviço. UDDI não é restrito a descobrir serviços baseados em SOAP. Ao contrário, pode ser usado também, para descrever qualquer serviço, desde uma única página Web ou endereços de email, até serviços CORBA, Java RMI, ou mesmo, serviços EJB.

BREVE HISTÓRIA DE UDDI

A primeira versão de UDDI, UDDI 1.0, foi originalmente anunciada pela Microsoft, IBM e Ariba, em setembro de 2000. Desde o anúncio inicial, a iniciativa UDDI tem crescido. Uma lista completa de membros UDDI está disponível em http://www.uddi.org/community.html. 

Em Maio de 2001, Microsoft e a IBM lançaram, o primeiro site operador de UDDI, o UDDI Registry. Em Junho de 2001, foi anunciada a versão 2.0 de UDDI, incluindo novas características contendo: 

· Suporte melhorado para internacionalização. Neste sentido, negócios podem descrever eles próprios e seus serviços descritos em múltiplos idiomas.

· Suporte melhorado para descrever organizações complexas. Por exemplo, para um negócio poder publicar unidades de negócio, departamentos, ou divisões em empresas, e atrelá-los juntos sob um único chapéu.

· Um conjunto melhorado de opções de busca.

The UDDI Spec TC has approved as OASIS Committee specifications the UDDI v2, UDDI v3, and Schema Centric Canonicalization specifications. The TC intends to submit UDDI v2 to the OASIS membership at-large for voting as an OASIS Standard. During its Public Review period in preparation for submission as an OASIS Standard, comments on the OASIS UDDI v2 Committee Specification should be directed to the uddi-spec-comment mail group in OASIS.

 Technical matter related to Universal Description, Discovery and Integration (UDDI) is handled by UDDI.org's OASIS Technical Committees (TC). At the moment a single TC exists, the UDDI Specification TC (UDDI Spec TC). It is the UDDI Spec TC's charter to continue work on UDDI to specifically focus on Web services registry needs.

UDDI specifications form the necessary technical foundation for publication and discovery of Web services implementations both within and between enterprises. The UDDI Spec TC manages and evolves UDDI Specifications, Best Practices and Technical Notes.

The UDDI Version 2 Specifications, UDDI Version 3 Specification and the Schema Centric XML Canonicalization Specification represent contributed material. Notes and Disclaimers are provided on each of these specification documents.

 

A Best Practice is a non-normative document accompanying a UDDI Specification that provides guidance on how to use UDDI registries. Best Practices not only represent the UDDI Spec TC's view on some UDDI-related topic, but also represent well-established practice. UDDI Spec TC Best Practices such as "Using WSDL in a UDDI Registry" are posted on the TC's Best Practices page.

	A Technical Note is a non-normative document accompanying the UDDI Specification that provides guidance on how to use UDDI registries. While Technical Notes represent the UDDI Spec TC's view on some UDDI-related topic, they may be prospective in nature and need not document existing practice.

UDDI.org Technical Notes are currently being considered by the UDDI Spec TC; some already have been accepted. Once approved by the TC, these will be posted on the TC's Technical Notes page.

The following UDDI.org Technical Note is currently under review by the UDDI Spec TC:

 Document title
 Description
Versioning Taxonomy and Identifier Systems

Taxonomies and identifier systems play an important role within UDDI. It is often through categorization and identification that searchers of UDDI find the businesses and services that meet a particular need. UDDI Version 1 and Version 2 have built into it several taxonomies, and there are dozens of others, including identifier systems that are newer, gaining in popularity, or targeted at different or smaller constituencies. Publishers can register additional taxonomies and identifier systems, allowing publishers and searchers to specify business-relevant criteria with ever-greater precision. But taxonomies and identifier systems change over time, and if they do so in an uncontrolled way searchers won't know what to ask for and publishers won't know how to categorize and identify their registry entries.

This UDDI Best Practice describes the preferred way to deal with changes in taxonomies and identifier systems. It outlines a set of practices that allow taxonomies and identifier systems to change in useful ways without invalidating registry entries that use them.
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Businesses benefit from UDDI

Businesses of all sizes can benefit from UDDI, because the specifications comprehensively addresses problems that limit the growth and synergies of B2B commerce and Web services.

The UDDI project is not industry-specific. Any industry, worldwide, offering products and services can benefit from this open initiative.

Before the UDDI project, there was no industry-wide, accepted approach for businesses to reach their customers and partners with information about their products and Web services. Nor was there a method of how to integrate into each other's systems and processes.

· Problems the UDDI specification can help to solve: 

· Making it possible for organizations to quickly discover the right business from millions currently online 

· Defining how to enable commerce to be conducted once the preferred business is discovered 

· Immediate benefits of the UDDI project for businesses include: 

· Reaching new customers 

· Expanding offerings 

· Extending market reach 

· Increasing access to current customers 

· Solving customer-driven need to remove barriers to allow for rapid participation in the global Internet economy 

· Describing their services and business processes programmatically in a single, open, and secure environment 

· Using a set of protocols that enable businesses to invoke services over the Internet to provide additional value to their preferred customers. 

                                                  Capítulo ...

                     Uma Visão Técnica de UDDI

Este capítulo proporciona uma visão técnica simplificada de um sistema UDDI.

A arquitetura técnica de UDDI consiste de três partes:

· O Modelo de Informação UDDI – Um XML Schema para descrever negócios  e serviços Web.

· A API UDDI – Uma API baseada em SOAP para publicação e busca de informação UDDI.

· O UDDI Business Registry (UDDI cloud services) – Sites-operadores que provêem implementações da especificação UDDI e sincronizam todos os dados sobre uma “scheduled basis”. Exemplos de UBR’s providos por grandes corporações, são Microsoft, IBM, HP, SAP e NTT Communications de Tókio, Japão. Uma lista de sites operadores de UDDI pode ser vista em http://www.uddi.org/register.html.

A Figura .... mostra a arquitetura técnica de serviços na Web 








                              Figura ....  – Arquitetura de Serviços Web

Sites-Operadores  

Um site-operador é uma organização que hospeda uma implementação do UDDI Business Registry (UBR). Uma empresa usuária de UDDI necessita registrar-se somente em um site-operador, conhecido como custodian. O princípio básico do UDDI para um UBR é aquele de que uma empresa “registra uma vez e publica em qualquer lugar”. Princípio que afirma, que a informação contida em um UBR custodian é replicada sobre os outros UBR’s. Replicação é o processo de atualizar registros, de modo que todas as instâncias daqueles registros originais sejam idênticas. Assim, uma empresa registra os seus dados em um site-operador (custodian) e esses aparecem nos outros sites-operadores. Até a versão UDDI 2.0, uma empresa podia atualizar sua informação somente através de seu site-operador custodian. Isto porque, a especificação da API versão 2.0 de UDDI não provia um protocolo para reconciliar diferentes versões de UDDI. Tal limitação requer interação com somente um site-operador, proibindo, assim, usuários de entrarem em múltiplas versões de modelos de informação em diferentes sites-operadores. 

Os UDDI Business Registries (UBR’s) proporcionam um diretório de sistes-operadores UDDI, fisicamente distribuído, mas logicamente centralizado. Isto significa que dados submetidos a um site-operador serão automaticamente replicados através de todos os outros sites-operadores. Tal replicação não ocorre instantaneamente, mas os sites-operadores se sincronizam para atualização de registros, em intervalos de tempo diariamente.






        Fig. .... Representa o diretório distribuído de sites-operadores UDDI

É também possível estabelecer registros UDDI privados. Por exemplo, uma grande empresa pode estabelecer seu próprio sistema UDDI privado, para registrar todos os seus serviços Web internos à empresa. Quando esses serviços não são automaticamente sincronizados com os sites-operadores UDDI, eles não são considerados partes do conjunto de UDDI Business Registries (os cloud services). 

Registrars

Empresas usuárias de UDDI podem também publicar informação em um UBR, através de uma organização chamada registrar – uma outra empresa que auxilia na criação de informação de negócios e descrições de serviços Web, a serem armazenados nos UBR’s. Uma empresa registrar não é um site-operador, porque essas empresas não hospedam implementações de UDDI Business Registry. Uma lista de empresas-registrars pode ser encontrada em http://www.uddi.org.

O Modelo de Informação em UDDI

A versão 2.0 do projeto UDDI sobre Data Structure Reference, disponível em www.uddi.org, estipula que para se transacionar um negócio, uma empresa- cliente necessita acessar certa informação sobre um serviço Web fornecido por um provedor. Esta informação, conhecida como UDDI Information Model (Modelo de Informação em UDDI), inclui os seguintes cinco componentes:

· Informação do Negócio (Business Information).

· Informação sobre o serviço prestado relativo ao negócio (Business- Service Information).
· Informação de Ligação ao Serviço (Binding Information)

· Informação sobre a especificação do serviço (Service-Specification Information).
· Informação de Asserção do Publicador (Publisher-Assertion Information).
Cada componente reside numa estrutura de dados que consiste de elementos XML e seus atributos. Esses elementos XML descrevem os componentes do modelo de informação. A representação XML do Modelo de Informação UDDI é usado quando se “interfaceia” com um UDDI Business Registry. Como são cinco componentes, existem cinco estruturas relacionadas. 

A Figura ....     ilustra a relação entre os tipos de estruturas de dados  dos cincos componentes do modelo de informação UDDI. A estrutura publisherAssertion descreve o relacionamento entre dois parceiros de negócios (partnerships). A estrutura businessEntity encapsula a informação geral da lógica de negócio, tal como o nome, endereço e informação para contato. Esta estrutura referencia a estrutura businessService, que descreve os tipos diferentes de serviços oferecidos por uma empresa-provedora. A informação técnica sobre esses serviços reside na estrutura bindingTemplate, a qual referencia as estruturas tModel. Uma estrutura tModel contém informação sobre como interagir com os serviços. 
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PublisherAssertion:


Informação sobre o relacionamento entre duas partes, afirmada por ambas as partes.





businessEntity: 


Informação sobre a parte que publica informação sobre uma família de serviços 





businessService:


Informação Descritiva sobre um determinado serviço.








bindingTemplate:


Informação técnica sobre um ponto de entrada do serviço





tModel:


Estrutura para descrições de especificações para serviços ou taxionomias, (informação sobre como interagir com o serviço na Web).
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