OS SERVIÇOS CORBA

CORBAservices são coleções de serviços a nível de sistema empacotados com interfaces especificadas em IDL. Podemos pensar em serviços CORBA como algo que aumenta a funcionalidade do ORB. Podemos usá-los para criarmos um componente, nomeá-lo, e introduzí-lo dentro do ambiente. OMG publicou padrões para quinze serviços:

Serviço de Ciclo de Vida --  Define operações para criar, copiar, mover e remover (deletar) componentes.

Serviço de Persistência – Provê uma interface única para armazenar componentes persistentemente, sobre uma variedade de servidores para armazenamento, incluindo Bases de Dados Orientadas a Objetos (ODBMSs), Bases de Dados Relacionais (RDBMSs), e simples arquivos.

Serviço de Nomeação  --  Permite componentes sobre o barramento ORB, localizarem outros componentes por seu nome.

Serviço de Eventos  --  Permite componentes sobre o barramento ORB, dinamicamente, registrar ou “desresgistrar” seu interesse em eventos específicos. Este serviço define um bem-conhecido objeto chamado um event channel que coleta e distribui eventos entre componentes que nada sabem de cada um dos outros.

Serviço de Controle de Concorrência  --  Provê um gerenciador de bloqueios (lock) que pode obter locks (especifica um token) em nome de transações ou threads.

Serviço de Transação de Objetos  --  Provê uma coordenação de commit (realização de uma transação) em duas fases, entre componentes recuperáveis, usando transações flat (planas) ou transações aninhadas.

Serviço de Relacionamento  --  Provê um modo para criar associações  dinâmicas (links) entre componentes que nada sabem um do outro. Podemos usar este serviço para qualquer tipo de ligação entre componentes.

Serviço de Externalização  --  Provê um padrão para obtenção de dados dentro e fora  de um componente, usando um mecanismo de stream.

Serviço de Consulta  --  Provê operações de consultas para objetos. È um superconjunto de SQL. É baseado sobre a especificação SQL3 e a Object Query Language (OQL) do  Object Database Management Group (ODMG).

Serviço de Licenciamento  --  Provê operações para medir o uso de componentes e garantir a compensação justa para seu uso. O serviço suporta qualquer modleo de controle de uso, em qualquer ponto de um ciclo de vida do componente. Ele suporta débito por sessão de uso, por nodo de rede, por criação de instância, e por site. 

Serviço de Propriedades  --  Provê operações que permitem associar valores nomeados (propriedades) com qualquer componente. Usando este serviço, podemos dinamicamente associar propriedades com um estado do componente; por exemplo, um título ou uma data.

Serviço de Tempo – Provê interfaces para sincronizar tempo em um ambiente de objetos distribuídos.

Serviço de Segurança – Provê um completo framework para segurança em ambiente de objetos distribuídos. Suporta autenticação, listas de controle de acesso, confidencialidade e não-repudiação. Também gerencia a delegação de credenciais entre objetos.

Serviço de Trader  --  Provê um serviço como as páginas amarelas para objetos; Permite objetos publicarem seus serviços e oferecerem tarefas.

Serviço de Coleção  --  Provê interfaces CORBA, para genericamente, criarem objetos e agrupá-los dentro de coleções. Assim, múltiplos objetos podem ser manipulados como um grupo.  

Todos estes serviços enriquecem o comportamento de componentes distribuídos e proporcionam um ambiente robusto no qual componentes (objetos distribuídos) podem seguramente viver e funcionar.

FACILIDADES CORBA

CORBAfacilities são coleções de frameworks que proporcionam serviços de uso direto  para objetos da aplicação.

Existem duas categorias de facilidades comuns: facilidades horizontais e as facilidade verticais. Tais facilidades definem regras para engajamento que componentes de negócios necessitam ter para colaborar.

Facilidades Horizontais

Existem certas funções que todo mundo usa e que têm um ar de algo genérico sobre elas. Essas funções genéricas estão divididas em quatro categorias: 

· Interface do Usuário

             Apresentação de documentos compostos (documentos contendo 

             textos, figuras, gráficos, vídeo e áudio)

· Gerenciamento de Informação  

             Intercâmbio de documentos

             Tornar documentos acessíveis e disponibilizá-los sobre uma interface     

             de usuário.

· Gerenciamento de Sistemas

             Aplicam padrões que permitem ferramentas de 

             gerenciamento trabalharem juntas.              

· Gerenciamento de Tarefas

             Incluem: Workflow, os agentes e suas aplicações e automação

             de objetos.

Facilidades Verticais 

Existem uma porção de grupos industriais que podem se beneficiar de padrões para sua área de atuação. Algumas setores comerciais e industriais já formaram consórcios para padronização, tais como o Petrotechnical Open Software Corporation (POSC) e o Workflow Management Coalition (WfMC). Tais padrões podem ser produzidos e adotados pela OMG, através de seus grupos de interesse especiais - SIG (Special Interest Group). Esses grupos de interesse SIGs, ou trabalham com organizações fora da OMG, ou com as Facilidades CORBA da OMG.

Correntemente, OMG tem estabelecido SIGs para as áreas de:

· Saúde

· Serviços Financeiros

· Telecomunicações

· Manufatura

· Outras áreas

